

España. . . . . 1'25 pes. el mes  
Extranjero. . . . . 1'75  
Número suelto. . . . . 5 céntimos  
Id. atrasado. . . . . 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

# LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

## Arturo Mori

Os habrá sucedido con frecuencia encontraros con una persona desconocida, cambiar unas pocas palabras, adivinar su espiritualidad a través de su temperamento y a los pocos minutos estimarle como verdadero amigo.

Pues esto me sucedió con el simpático redactor de *La Tribuna* Arturo Mori, un crítico de arte concienzudo, un culto escritor y un amigo querido, que conocí en Barcelona cuando la excursión de *La Última Hora* y a quien voy a dar a conocer a los lectores de LA TARDE para que aprendan a quererle ya que demostró tener para nosotros finesses y atenciones que nunca agradeceremos bastante y fué el primero que comentó, con entusiasmo, en *La Tribuna*, la idea lanzada por mí en el banquete que nos ofreció la Asociación de la Prensa, de celebrar en esta hermosa ciudad y en el mes de Mayo del próximo año un Congreso de periodistas.

Conocí a Mori en el Palacio de Bellas Artes momentos antes de tener el honor de estrecharle la mano; fué con ocasión de oírle disertar acerca de la moral en el Arte y fueron tan hermosos sus conceptos, tan brillantes sus períodos, dibujó de modo tan perfecto su alma, que adiviné su manera de ser a través de su temperamento de artista y cuando estreché su mano, que me tendió, después que otro amigo, Bellver de Las Noticias, hubo pronunciado las frases de rúbrica, éramos Mori y yo, amigos de toda la vida, entre él y yo se habían establecido relaciones de afecto que, por mi parte, no podré olvidar fácilmente.

Después me hizo conocer algunas de las maravillosas obras que figuran en la Exposición Internacional de Arte, me mostró el tríptico de Torres Quevedo, las geniales creaciones del escultor Clará, los extravagantes cuadros de Mir y sobre todo algunos retratos que eran conciertos felices de genial artista. Para todo tenía una frase justa, cada detalle era examinado con minuciosidad, con pocas palabras hacia la crítica de una obra maestra.

Como recuerdo sus entusiasmos ante las figuras de dos mujeres, madre é hija, modelo de expresión y colorido. Hay que advertir, que Mori después de terminar su conferencia, había ido mostrando a sus oyentes las pinturas que habían sido objeto de su crítica y allí rodeado de amigos y admiradores repetía sus afirmaciones teniendo a la vista la tela y precisando el detalle.

Luego casi ya no nos separamos, le tuve por compañero durante la excursión a la Rabassada, sentóse junto a mí en aquella fiesta espléndida donde los periodistas mallorquines fraternizaron con los catalanes y al levantar en alto mi copa, donde burbujaba el dorado vino, para agradecer, en nombre de mis queridos compañeros, el agasajo que se nos ofrecía, Mori me miraba, tal vez deseando que algo saliera de mis palabras que utilizara para su crónica de «La Tribuna» donde á chorros borbotea su cultura y su spirit y recogí dos ideas, la del Presidente de la Asociación de la Prensa de Barcelona D. Eusebio Corominas, que celebraba las ventajas de estas excursiones en que se dan a conocer la intelectualidad de dos provincias y otra no menos simpática la del Sr. Tous, el hombre de los grandes arreos y de las generosas iniciativas, que había ofrecido a los periodistas catalanes que en Mayo próximo llevaría dos vapores para que se realizara una excursión desde Barcelona á Palma y recogiendo estas dos ideas y dándolas forma propuse la debración del Congreso de Periodistas.

Sucedió como pensaba, Mori hizo suyo el pensamiento y consagró a la idea brillantísima crónica. No puedo menos de copiar sus párrafos. Dice así: «Es una idea hermosísima la que lanzaron los periodistas mallorquines, relativa á la celebración de un Congreso de periodistas levantinos que sellara cordialidades de raza y nos uniera para colosales empresas que llevaríamos a cabo al lado de la Prensa española.

Hay, entre los periodistas que se hallan cerca de nosotros, que tienen una espiritualidad parecida á la nuestra, muchos jóvenes esforzados á quienes la fatalidad ha enterrado en una población de segundo orden, desde donde no pueden apreciar los grandes problemas nacionales, ni tienen medios para ofrecer su saber en el mercado de las letras españolas.

Barcelona es un núcleo de nacionalidad en el sentido espiritual que puede, sin duda alguna, realizar una obra de aquella naturaleza; y si le imitasen otras grandes poblaciones de España, cen-

trios, también de nacionalidad, podría llegarse á construir una federación de la Prensa española, que no tendría rival en Europa.

Claro es que nuestra fogosa imaginación nos hace ver las cosas mayores de lo que son; claro es que en todo eso del proyectado Congreso hay mucho de fantasía y de soñación; pero, ¿por qué no cambiamos, por una temporada, nuestro temperamento variable, divagador, por una constancia ejemplar que fecundice nuestros esfuerzos?

Muy acertada es la idea de los periodistas mallorquines. Conviene que creamos en ella y que dediquemos á la misma, con frecuencia, unas horas de trabajo. Algo hemos de hacer por nosotros mismos, ya que tanto y tanto hacemos por los demás.

Estrechar vínculos entre nuestros periodistas es romper esas barreras que han levantado entre unos y otros, por culpa de nuestra pasividad, las exigencias de la política; es afianzar nuestra dignidad profesional, introducir en nosotros una educación superior y mejor, en fin, en todos sentidos, las condiciones en que vivimos los periodistas de España.

Ahí tenéis á Mori dibujado de cuerpo entero. En el escrito que queda copiado, dejó parte de su alma, añadid á esto una figura llena de distinción y una cultura nada vulgar y conoceréis al culto periodista que cuya colaboración honraremos nuestras columnas.

Andrés Barceló

## Calor degradado

En una piedra que, lanzada con vigoroso impulso, se remonta hasta detenerse en un punto saliente de alto edificio encontramos el ejemplo más exacto y vulgar de la vida universal.

Parodiando un símil del célebre físico inglés Lockyer, diremos que en él se halla condensado el secreto funcionamiento del universo.

Un impulso, una energía gastada, hizo que la piedra ganara altura, hasta posarse en lo alto. Al parecer, el impulso fué perdido. Pero no hay tal. Aquella piedra transformó la energía gastada, actual, en energía de posición; conquistó una altura, desde la cual, al descender, realizará un trabajo, devolviendo el impulso que en ella se almacenó al chocar con el obstáculo que la detenga en su caída.

El impulso que comunicamos á la piedra bien pudo comunicarlo el Sol al agua en la superficie de los mares, y el agua, transformada en vapor, primero, en nubes, después, descenderá de nuevo, y al caer aquí y allá en forma de lluvia se depositarán también sobre las altas cumbres, desde donde, rodando de regato en regato, de arroyuelo en torrente, hará funcionar á los molinos, caerá sobre una turbina, y realizando trabajos en su caída incesante hasta el mar, devolverá siempre aquella energía solar que acumuló en potencia al escalar las alturas. ¡Misteriosas transformaciones de la energía, que parece disiparse y renace siempre en múltiples formas!

Ya el citado Lockyer asimilaba los aspectos potencial y actual de la energía física al mundo social. Y la comparación es exacta.

En una familia que lucha y trabaja penosamente por la vida nace un individuo dotado de mayor energía personal. Vedlo escalar, gastando su causal de vencedor, los altos puestos sociales. Allí queda, y á su muerte parece que desapareció con él la energía gastada. Grave error.

El conquistó para los suyos, con el titánico trabajo, una posición social, y en ella, sus descendientes recibieron inapreciable depósito. Murió la energía actual; pero queda allí latente en los sucesos la ventaja de la posición conquistada, que les permite luchar con ventaja contra los que desde abajo intentan disputar la valiosa posición. Energías de esta clase son los privilegios aristocráticos, los elevados puestos en la escala de la riqueza, el nombre ilustre, en fin, que se hereda.

Mas así como el grave, si al descender después de haber vencido en su ascenso á la gravedad, que es la pereza del mundo físico, no mueve máquina alguna y se transforma la energía desarrollada en sólo calor que el choque engendra, y á nadie aprovecha, es una energía ó calor degradado.

Si el agua que fluye desde lo alto no encuentra molino sin turbina en su caída, al río va primero, y al mar después cementerio de las energías gastadas sin provecho, de igual manera en todo movimiento y en todo trabajo, por consecuencia, hay una parte perdida en resistencias inútiles, en recalentamiento de piezas, que se esfuma y pierde al fin sin provecho de nadie.

Del mismo modo, la caída de los átomos de oxígeno sobre los del car-

bón en el hogar de una máquina transforma esa energía molecular en expansión del vapor, que al accionar sobre los órganos mecánicos realiza un trabajo; pero si arde el carbón en solitaria hoguera, el trabajo, transformado en calor, se diluye al fin y es una degradación de parte de la energía universal.

Poco á poco ese será el fin de nuestro grandioso universo, cuando el calor degradado se enseñoree de él.

Y así acabará por esterilidad nuestro mundo, como quien se rinde cansado y vencido en la sociedad, quien con mal dirigidos esfuerzos, lucha sin que su trabajo se aplique á nada útil ni concreto, perdidos como fuegos fatuos sus impulsos en el mar de la vida, rodando de nivel en nivel hasta el más bajo, asiento natural de lo degradado.

RIGEL

## EL COLERA

Profilaxis del cólera

El alcalde de Madrid ha dictado instrucciones para la profilaxis del cólera, redactadas en la siguiente forma:

«La ilustración, el valor cívico del vecindario de Madrid y su colaboración en las prácticas sanitarias impidieron el arraigo y difusión de epidemias en no remotas fechas y en distintas ocasiones.

Ante la posibilidad de la aproximación de la enfermedad cólera, abriga-se la convicción firme de que los madrileños observen la serenidad y filantropía, en ellos tradicionales; y ayudarán á poner en práctica los consejos sabios de la ciencia y las medidas de más rápida eficacia en la profilaxis y extinción de chispazos infectivos posibles, aunque lejanos.

Por tanto, y en cumplimiento de un deber, se recuerda lo siguiente:

1.º Que el cólera es una enfermedad perfectamente conocida y evitable y que perdió su antigua gravedad por los progresos de la Medicina y las ventajas de la vida higiénica en las poblaciones adelantadas.

2.º Es una enfermedad que solo se presenta en los sitios donde la llevan un hombre enfermo, aguas, alimentos, ropas, utensilios y moscas, contaminados por las secreciones de los pacientes.

3.º La vía casi única de infección cólera es el tubo digestivo, y la entrada del microbio la boca, adonde llega por los alimentos, bebidas y objetos infectos, muy especialmente las manos. Se hallan más expuestos á contagiarse cuantos olvidan las prácticas de la higiene, las levanderas, los que asisten enfermos y los sucios.

4.º La preservación individual es relativamente sencilla: orden, sobriedad en el régimen, confianza en las disposiciones sanitarias y en los consejos médicos, ingerir solamente alimentos perfectos y recientemente cocidos, abstenerse de frutas y leche sin hervir y de conservas al natural, y de cuantas sustancias alimenticias puedan estar infectadas por las manos, líquidos y por las moscas, vehículos del contagio. En tiempo de epidemia es peligroso manejar, sin previa desinfección, ropas y utensilios procedentes de enfermos, como usar las aguas de charcas, pozos y manantiales impuros. En caso de sospecha, el agua, tanto para beber como para usos domésticos, ha de estar filtrada y mejor hervida. En suma, cuanto llegue á los labios ha de estar limpio, esterilizado ó desinfectado. Con esto, y con el aseo corporal y doméstico, tendremos grandes probabilidades de vencer el enemigo.

5.º Si por inadvertencia ó ignorancia sobreviene el ataque, éste será más leve en quien haya seguido los consejos de la higiene y en los que soliciten con presteza los auxilios médicos.

6.º El conocimiento de los casos es indispensable, su ocultación perjudica á los enfermos y á los demás ciudadanos; en consecuencia, todo individuo está obligado á dar cuenta á las autoridades de todo enfermo sospechoso.

7.º El tratamiento científico, esmerado, de los primeros casos; el diagnóstico exacto de la enfermedad, el análisis de las causas, la purificación de viviendas, ropas, útiles, etc., son garantías de triunfo; esto, unido á la indiscutible ayuda de los madrileños, á las disposiciones de la autoridad y recursos de la ciencia, hará desaparecer infundadas alarmas malélicas para la vida normal de la población.—El alcalde presidente, José Francos Rodríguez.

## Lo de Marruecos

Desde Alhucemas

Compra de terrenos mineros.—La lucha entre las kábilas.—Una hazaña del moro «Moreno».

Hace varios días se halla en esta plaza el representante de una Compañía minera holandesa, y son tantos los

rifeños que desean venderle sus terrenos, que, al decir de los peritos en este asunto, por las compras realizadas y las que á diario se realizan, debe resultarle á dicho representante un negocio redondo, tanto más cuanto se trata de ricos minerales, según las muestras presentadas.

Próxima á la barraca levantada en la vecina playa, de la que es propietario el representante de la citada Compañía, han colocado los moros vecinos una gran tienda de campaña que los Beni-burriagas cogieron á las fuerzas del Roghi cuando éste se acercó por esta kábila, y de la que salió á una de caballo, después de haber sufrido grandes pérdidas. Aseguran los moros que muy en breve construirán algunas barracas más en la citada playa.

Indígenas llegados de la kábila de Bocoja manifestaban que, después de haber quemado y saqueado los poblados de la kábila de Beni-Drachis, quedaron 150 hombres de las kábilas de Beni-Urriagheh, Beni-Tef y Bocoja encargados de terminar la recolección de cebadas y trigos, y que, una vez realizadas estas operaciones, tendrán una gran reunión, en la que se repartirán el botín recogido á los vencidos.

Dicen también que, según rumores que circulan por las kábilas vecinas, parece ser que algunos individuos de la de Bocoja han tomado el nombre de toda la kábila para vender algunos terrenos pertenecientes á la misma, habiendo recibido por ello algunas cantidades, marchándose de la kábila sin haber repartido á los demás ni un céntimo de los beneficios obtenidos, por lo que reina en la referida kábila grande disgusto, temiéndose que, al terminar la recolección en la de Beni-Urriagheh, bajen á castigar á éstos, pues así lo tienen manifestado aquellos.

Son muchos los bocoyas que, durante la noche, salen de sus poblados para evitar sorpresas, viniendo á refugiarse en las playas frente á esta plaza.

En la vecina playa, y cuando desembarcaban, al regresar de las faenas de la siega en la Argelia, varios moros fueron sorprendidos por el moro Hamdi Ben Hanin (a) Moreno, que, con fusil en mano, les obligó á que fuesen entregándole cuanto dinero llevaban. El bandido, una vez conseguido su propósito, obligóles á retirarse á sus adarves en peor situación que cuando salieron de ellos.

El expresado «Moreno» marchó ayer para Melilla, y según manifiestan varios kabileños, han solicitado de nuestras autoridades que sea detenido y entregado á su kábila, donde será castigado.

Después de varias reuniones en diferentes zocos, y con el fin de que cese la anarquía que reina en las tribus, han acordado los kabileños restablecer las antiguas multas, aunque, según el parecer de algunos de ellos, no serán muy duraderas las expresadas multas.

## Larache y Alkazar

Entrevi con Fernandez Silvestre

El corresponsal de *Le Matin* comunica á un periódico una entrevista que ha celebrado con el teniente coronel Fernández Silvestre. El jefe español habló al corresponsal de esta manera:

«Soy yo acaso un hombre con quien no se puede hablar, un ser exaltado? Preguntármelo al general Drude y al general D'Amade, que me conocieron en Casablanca, y son, desde entonces, amigos míos. Por mi honor os digo que si ha habido incidentes en Alkazarquivir no ha sido por culpa mía. He venido aquí para mantener el orden. Esperaba encontrar en las tropas del Maghzen colaboración y ayuda amistosas. Los oficiales franceses me las negaron y he tenido que pasarme sin ellas.

Mirad al otro lado del río. Frente á nuestras tropas están esas fuerzas que nos son hostiles. Atraviesan el río y forzosamente tienen choques—rozmientos con las nuestras. ¿Por qué es esto? Porque no preside nuestra acción aquí un espíritu de inteligencia cordial.

El Maghzen se emplazó frente á nosotros y nos rehusó hasta los locales que necesitábamos para los enfermos. Los kaidés Abd-el-Selan y Ben Dahan no quisieron venir á hablar conmigo. Tuve que ir á buscarlos. Todo se conjuraba para impedir mi misión, que es la de pacificar esta zona y mantener en ella la seguridad. He tenido que encargarme yo de todo y proceder según mi criterio.

Prohibi la circulación con armas en el radio de Alkazarquivir. Mis soldados tenían que hacer respetar, sin debilidad ni vacilaciones, esta orden. Pero al mismo tiempo prescribí el respeto á las personas y mandé que se rindiesen

hombres á los oficiales de todos los países extranjeros. En la aplicación de estas medidas se han producido choques. Indudablemente los franceses que han dado lugar á ellos ignoran que estas mismas prescripciones fueron mantenidas rigurosamente por su país en Chauia y en Fez.

El incidente Boisset fué deplorable. Presentamos excusas y las reiteramos. Cuando Thiriet, exaltado, abofeteó á un cabo indígena é insultó á un oficial español; cuando llegó á mi tienda diciendo: «Soy vuestro prisionero», yo le respondí: «¡Mi prisionero! ¿Os estáis burlando? Sois mi huésped y mi amigo? Pero era difícil hablarle.

Los incidentes y la tensión que de ellos resulta son efectos de una sola causa: la negativa del Maghzen y de las autoridades francesas á reconocer el fundamento de nuestra acción. El desacuerdo del principio repercute hasta en el menor detalle. Así, hasta se pretende que yo recluto desertores. Es falso. No puedo discutir de política; pero tengo una misión y la cumpliré, evitando, en lo posible, la reproducción de incidentes semejantes.»

## Robo audaz

Se ha perpetrado en la ciudad de Nueva York un robo, cuyos autores han demostrado una audacia increíble.

A eso de la una, cuando las personas que transitan por el Broadway discurren rápidamente pegadas á las paredes, huyendo del sol, cinco individuos, vestidos con elegancia, aproximáronse al escaparate de una gran joyería.

Parecían charlar entre sí animadamente, nadie fijaba su atención en ellos.

De pronto, uno de los sujetos citados sacó un martillo y descargó un golpe terrible sobre la magnífica luna del escaparate.

Y esta saltó en mil pedazos. Y el hombre del martillo, metiendo sus brazos por la enorme rotura, comenzó á recoger apresuradamente las joyas más hermosas que dentro había.

Otro de sus compinches, mientras, estaba á su lado con un saquillo abierto, donde el audaz ladrón depositaba su botín.

La joyería tiene puerta de cristales. Los dependientes quisieron salir; pero otro de los miembros de la partida, cogiendo las abrazaderas de metal de las hojas, cerró por fuera.

Entonces un dependiente de un establecimiento cercano se acercó blandiendo un bastón; pero recibió un tiro en el pecho, y desplomóse moribundo.

El disparo y la caída del infeliz dependiente acobardaron á la multitud, ya se disponía á acometer á los ladrones.

Los centenares de personas que se habían aglomerado allí, permanecieron como hipnotizadas algunos momentos. Y mientras, los ladrones terminaron de recoger las joyas del escaparate.

Luego, todos ellos, incluyendo el del martillo y el del saquillo, sacaron revólvers y apuntaron á los grupos.

«¡Paso!—gritaron.

Nadie les detuvo. Y en una carrera llegaron junto á un auto, que les esperaba á algunos metros mas arriba.

Saltaron á él, y el vehículo alejóse á toda velocidad.

Los policas llegaron demasiado tarde.

## Nuestra marina mercante

en 1.º de Enero de 1911

Según la lista oficial de los buques de guerra y de los mercantes de mas de 50 toneladas de la marina española, publicada por la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima, en primero de Enero de 1911, teníamos 502 buques de vela de dicha clase, con 44.940 toneladas y 577 de vapor, con 744.517 toneladas, ó sea un total de 879 buques y 789.457 toneladas.

En 1.º de Enero de 1910 teníamos 505 de los primeros, con 47.598 toneladas y 550 de los segundos, con toneladas 699.925, ó sea, un total de 855 buques y 745.521 toneladas. Ha habido, por tanto, un aumento en el conjunto de 24 buques y 45.936 toneladas.

Los aumentos corresponden á la matrícula de Barcelona, con 6.289 toneladas, Bilbao con 7 buques de vapor y 12.960 toneladas, Cádiz con tres vapores y toneladas 4.285, Coruña con un buque de vela, 4 de vapor y 720 toneladas, Gijón con 2.221 toneladas, Mallorca con tres buques de vapor y 5.120 toneladas, Santander con uno y 6.922 respectivamente, Sevilla con uno y 426, Valencia con 7 y 10.929, Vigo con 2 y 194 y Villagarcía con tres de vela y 828 toneladas.

Sólo hubo disminución en Barcelona (7 buques de vela y 2.932 toneladas)

y en San Sebastian (un vapor y 320 toneladas.)

Las matrículas más nutridas corresponden á Bilbao, que posee 19 buques de vela con 2.649 toneladas, 189 de vapor con 521.000 toneladas y Barcelona con 47 de vela, que tienen 15.217 toneladas, y 79 de vapor, con 146.169 toneladas. Siguen Sevilla con un buque de vela y 47 de vapor que suman unas 65.000 toneladas; Cádiz, con 6 y 54 y unas 46.000 toneladas; y Gijón, con 9 y 41 y unas 29.000 toneladas.

En la matrícula de Santander había 25 buques, de ellos 5 de vela; con cerca de 22.000 toneladas; en la de Valencia 18, de ellos 6 de vela, con 15.000 toneladas, y en la de Mallorca 44 buques, de los cuales sólo 7 eran de vapor, sumando unas 15.000 toneladas.

La Compañía Trasaatlántica tenía 24 buques con un tonelaje bruto de 92.724 y neto de 52.446; la de Sota y Aznar, de Bilbao, 34 buques con un tonelaje, respectivamente, de 88.559 y 55.916 y la de Ibarra, de Sevilla, 30, con toneladas 44.819 brutas y 30.262 netas.

Las otras compañías que tienen más de 10.000 toneladas brutas son, por orden de importancia: Píñillos, Izquierdo y Compañía, de Cádiz, que posee una flota de ocho buques, pero que tiene un tonelaje bruto de 55.222 y neto de 22.776; Serra con 12 buques y 25.554 toneladas brutas y 15.795 netas; La Roda hermanos con 17, 25.802 y 15.665; Marítima de Nervión, con 10 23.557 y 16.192; Olazarrí, con 8, 22.273 y 15.974; Marítima Unión, con 5, 20.616 y 15.026; Bilbao de Navegación con 8, 18.280 y 10.912; Marítima de Barcelona, con 12, 14.152 y 9.922; Navegación Vascongada, con 6, 11.565 y 9.642; y Vinuesa con 7, 10.854 y 6.745, cifras que se refieren respectivamente al número de buques, al tonelaje bruto y al neto. Figuraba todavía en la matrícula, aunque con la nota de «en quiebra», la Anónima de Navegación Trasaatlántica con 6 buques, 19.802 toneladas brutas y 12.192 netas.

## ¿Un crimen?

Corre por Zaragoza con gran insistencia el rumor de haber sido asesinada una elegantísima dama.

Hay ya quien cita el nombre de la víctima, y tampoco falta quien haya inventado la historia de unos amores contrariados entre una bellísima señorita de las más acaudaladas familias de Aragón, con un muchacho de malos antecedentes pero que lleva un honroso apellido.

Todos estos rumores, á los que no concedo importancia alguna, parten de un hecho ciertísimo y misterioso, el cual esclarecerá el juez que practica en este momento acertadísimas diligencias para hacer luz en este misterioso suceso, que á continuación relato:

Estando limpiando ayer una acequia el guarda de una fábrica de muebles, y al sacar con el bieldo el cieno del fondo de la acequia, notó que el bieldo pesaba muchísimo; pero el hombre no dió importancia á esto, creyendo que sacaría alguna rama ó raíz.

Pero cuál no sería su asombro al ver varias prendas de mujer, de finísima seda y riquísimos encajes, completamente ensangrentadas.

El hombre avisó inmediatamente, y una vez que se personó el Juzgado y las ropas se examinaron detenidamente, pudo verse que éstas no sólo eran riquísimas, sino que estaban confeccionadas con arreglo á la última moda.

De entre las ropas se sacaron dos llaves y algunas postales.

De estas últimas, según algunas personas han dicho, había dos ó tres escritas, y se dice que en una de ellas pudo leerse con dificultad, por los efectos del agua, «Mi amada».

¿Se trata de un crimen? ¿Se trata de un suicidio? El misterio es grande. Todos confían en las diligencias que practique el Juzgado.

## La muerte de Villamil

Se ha inaugurado en Castropol el monumento erigido á la memoria de Fernando Villamil que hace 15 años murió gloriosamente en aguas de la bahía cubana.

Véase como relata uno de los oficiales del destructor el momento heroico que Villamil perdió la vida.

«Salimos de la bahía, según las instrucciones en el último lugar é inmediatamente después del «Oquendo» en el momento en que el enemigo cargaba con mayor empuje, saludándonos con algunos proyectiles, que cayeron cerca de nosotros antes de enfilar la boca del puerto.

El «Furor» salió primero, colocados en él todos los tripulantes en sus res-

IMPRESIONES DE LA CALLE

Condiciones

Para este concurso, LA TARDE seña un premio de quince pesetas. Los trabajos se irán publicando conforme se reciban y entrarán en el plebiscito solamente los publicados. Cada crónica llevará un lema y un número de orden que pondrá la Redacción y deberá venir acompañada de un sobre cerrado que contenga en su exterior el lema y en su interior el nombre y domicilio del autor.

Las papeletas de votación se recibirán durante los ocho días primeros del mes de Septiembre y el día 10 publicaremos el resultado de la votación con el nombre del autor premiado.

Cada lector puede emitir solo un voto, pero todos los lectores de LA TARDE podrán manifestar su opinión con solo hacer uso del vale que se publicará al efecto.

Los trabajos no admitidos podrán ser retirados por sus autores, con sola exhibición de un sobre que tenga escrito el lema con escritura igual al que obre en nuestro poder.

Se recomienda que los originales no excedan de mas de ochenta líneas.

La Dirección

ma cantidad de substancia desinfectante que si estuvieren llenos, consiguiendo en esta forma que al llenarlos nuevamente queden desinfectadas sus paredes y esterilizada el agua que se tome para lastrar.

Recuerdo a usted las mencionadas disposiciones para que tengan el más completo y debido cumplimiento, y a la vez le encarezco que, puesto de acuerdo con la autoridad de Marina y la local del Municipio del puerto respecto a los medios prácticos y eficaces para conseguirlo, se impida el lavado con aguas de la bahía de ninguna clase de efectos ni el riego con dichas aguas de la población en tanto subsistan las actuales circunstancias sanitarias.

Dios guarde a usted muchos años. Madrid, 25 de Julio de 1911.—El Inspector general, Manuel M. Salazar.

Señores directores de las estaciones sanitarias de los puertos.

**Dinamógeno**

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, caso y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, restituyendo los médicos para todas las afecciones en que están indicados clorato de bario y las emulsiones de este con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar el estómago; tonifica y nutre, pudiéndose tomar o mismo en verano que en invierno y lo toma los Niños con verdadero placer, y los que tratan de curar Pájaros y animales, en comestibles y fuertes con solo el uso de dos frascos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en todas las ciudades.

**Correos**

SALIDAS:

Domingo a las 9 para Marsella, a las 13:30 para Mahón, a las 22 para Barcelona (Rápido).

Lunes a las 9 para Cabrera a las 13:30 para Barcelona.

Martes a las 14 para Mahón (via Alcudia), a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles a las 9 para Cabrera, a las 21 para Ibiza, a las 22 para Barcelona (Rápido), a las 22 para Mahón (via Barcelona).

Jueves a las 17 para Argel, a las 18:30 para Barcelona.

Viernes a las 9 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante.

Sábado a las 18:30 para Barcelona.

Todos los días para el interior de la isla a las 14.

LLEGADAS

Domingo a las 7 de Barcelona.

Lunes a las 7 de Ibiza y Alicante, a las 9:30 de Mahón (via Alcudia), a las 17 de Cabrera.

Martes a las 7 de Barcelona.

Miércoles a las 6 de Ibiza, a las 6 de Barcelona (Rápido), a las 17 de Cabrera.

Jueves a las 7 de Barcelona, a las 7 de Mahón (via Barcelona), a las 9 de Marsella.

Viernes a las 6 de Valencia (directo) a las 17 de Cabrera.

Sábado a las 6 de Barcelona (Rápido), a las 7 de Mahón, a las 8 de Argel.

Todos los días del interior de la isla a las 9:30.

Del Ayuntamiento

Ayer al medio día reunióse la Comisión de Enanche aprobando varios permisos para obras municipales y otros asuntos de su competencia.

También se reunió la Comisión de Gobierno y Policía despachando algunos asuntos de trámite.

Comerciales

Mercado de Marsella

Almendras de Ibiza, a 110 fr. los 100 kilos.  
Almendrón de Mallorca, a 260 fr. los 100 kilos.  
Aceite Tipo Mallorca extra, a 145 fr. los 100 kgs.  
Los precios de las almendras se entienden Almacén Marsella.  
Los precios del aceite igual que los de Marsella.  
Los precios de la pulpa igual a los de Marsella.

Medidas sanitarias

En vista de la petición hecha al Gobierno para que el vapor que va a Marsella, tocase en otro punto de Francia donde no se hubiesen registrado casos de cólera, el Gobierno pidió informase al señor Gobernador quien después de oír al Director de Sanidad y al Director de la Isla, ha contestado que es preferible que continúe la línea de vapores Palma-Marsella en la forma actual puesto que así es más fácil practicar la vigilancia y la desinfección que viniendo del pasaje por líneas indirectas.

El giro postal

El Administrador Sr. García Sansaloni en atento B. L. M. nos remite para su publicación los siguientes datos referentes al nuevo servicio que insertamos por crear conveniente recordarlos a nuestros lectores.

El 1.º de agosto próximo quedará establecido en todas las oficinas autorizadas en esta provincia el servicio de giro postal, cuyas instrucciones, para implantarlo, publicamos a raíz de prolongarse la ley introduciendo tan importante mejora.

En esta Administración Central las horas de despacho para el Giro Postal serán las siguientes:

Lunes, martes, jueves, sábados y domingos de 11 a 15.  
Miércoles de 11 a 15 y de 17 a 18 viernes de 10 a 11.

Los giros se admitirán desde una a cien pesetas, y para este servicio se impondrá en cualquiera de las oficinas autorizadas la cantidad que se trate de enviar a otra oficina, abonando como premio 1/2 por 100 y 10 céntimos de peseta por giro de la libranza.

El remitente no tendrá que avisar al destinatario, ni que enviar por correo ningún documento, pues el mismo correo abonará el importe del giro al interesado en su propio domicilio.

Habrán además giros al portador pagaderos en las Listas de Correo.

Cuando así lo desee el expedidor de giro nominativo, las Oficinas de Correos transmitirán la orden por telegrama a la Administración de destino, mediante el abono de la tasa correspondiente a más de los referidos derechos.

También en los giros a favor de persona determinada podrá el expedidor, en el acto de la imposición, pedir aviso de recibo suscrito por el propio destinatario mediante el abono de 100 pesetas.

Cobro de contribuciones

La recaudación voluntaria de las cuotas de Contribución Territorial, Edificios y Solares, Industrial y de Carruajes de lujo, e Impuesto de canon por superficie de Minas y casinos o círculos de recreo correspondiente al tercer trimestre del actual año de 1911 tendrá lugar en los pueblos de esta provincia durante los días que se citan del mes de Agosto:

Partido de Palma

Palma del 1 al 25, Algaida del 1 al 4, Andraig del 2 al 6, Bañalbuaf del 6 al 7, Buñola del 4 al 5, Calviá y Depá del 8 al 9, Esporlas del 5 al 6, Establiments del 6 al 7, Estallenchs del 8 al 9, Fornalutg del 1 al 2, Lluchmayor del 5 al 9, Marratxi del 8 al 11, Puigpunent del 12 al 15, Santa Eugenia del 10 al 11, Santa María del 1 al 5, Sóller del 5 al 6 y Valldemosa del 1 al 2.

Partido de Inca

Alaró del 6 al 9, Alcudia del 2 al 4, Binisalem del 2 al 5, Búger del 1 al 2, Campanet del 3 al 5, Costitx del 11 al 12, Escorca del 15, Inca del 20 al 24, Lloseta del 3 al 4, Llubi del 16 al 19, María del 3 al 5, Muro del 11 al 14, Pollensa del 7 al 11, La Puebla del 4 al 7, Salsellas del 11 al 14, Santa Margarita del 7 al 10, Selva del 7 al 11 y Sineu del 7 al 10.

Partido de Manacor

Artá del 2 al 5, Campos del 4 al 6, Capdepera del 7 al 9, Felanig del 16 al 22, Manacor del 21 al 26, Montuiri del 1 al 5, Petra del 4 al 7, Porreres del 20 al 24, San Juan del 10 al 12, Santanyá del 10 al 15, San Lorenzo del 4 al 6, Son Servera del 1 al 5 y Villafranca del 8 al 9.

que no puede venir mal la posesión de un texto impreso que supla lo que la lección oral, aun las más didácticas; su le dejar incompleto, y los sirva de base, aunque no sea más que fijando bien nombres y fechas, para comprender las lecciones de sus maestros.

El «Resumen histórico crítico de la literatura española» que acaba de publicar don Saturnino Calleja, es digna obra de don Angel Salcedo. Discretamente didáctico sin perder nunca de vista el viejo axioma de enseñar deleitando, metódico pero sin llegar a esa exageración de método que hace de los libros de arte y literatura secos y áridos prontuarios de de ciencias naturales ó matemáticas, ha expuesto las líneas madres de nuestro glorioso desenvolvimiento literario, fijándose principalmente en aquellos puntos que, ó son por sí mismos capitales, ó deben ser así considerados en atención a los más recientes descubrimientos de los investigadores, ó a las polémicas que suscitaban hoy entre los críticos.

Sección de sucesos

Ayer mañana poco antes de las diez tuvo aviso el teniente de alcalde don Bernardo Obrador que en una casa de la carretera de Lluchmayor, habitaba un hombre en completo estado de abandono y enfermo.

Inmediatamente al señor Obrador se trasladó al domicilio del citado individuo y habiendo comprobado el hecho ordenó que fuera visitado por el médico municipal don Miguel Ferrando.

Este, en vista del estado del enfermo, dió las órdenes convenientes para que fuera trasladado al Hospital, lo que se hizo, al breve rato en una camilla de la Casa de Socorro del ayuntamiento.

El desgraciado individuo se llama Juan Vila y vivía en la citada casa completamente solo.

Por la benemérita del puesto de Lluchmayor han sido detenidos dos individuos por amenazas é infracción de la ley de caza.

Ayer fué curado en la Casa del Socorro, un individuo que mientras se hallaba descargando una caja de un carro se magulló varios dedos de la mano derecha.

En la mañana de ayer fué curado en la Casa de Socorro de la plaza de Santa Eulalia, un individuo que presentaba una herida por efectos de una caída.

En virtud de una disposición dictada estos últimos días por nuestra primera autoridad civil, ayer fueron conducidos al depósito de Capuchinos por una pareja de la policía, dos muchachos que se estaban bañando sin calzónillos junto a la Portalla.

Hoy saldrá para Andraig, una de las dos colonias escolares que organiza el Ayuntamiento. Va dirigida por el maestro don Bartolomé Terrades.

Se instalará, como en años anteriores, en Can Guami, del puerto de Andraig.

La otra colonia escolar, estará dirigida por don Gabriel Comas.

Este año no será posible que quede instalada en el castillo de Bellver a causa de las obras que se efectúan.

Se han hecho gestiones para encontrar una casa, no lejos del mar, donde poder instalar a los colonos, habiendo dado aquellas buen resultado.

Un propietario de una finca de Porto Pi, ha cedido gratuitamente dicha casa para el objeto indicado.

Es de aplaudir el rasgo del referido propietario.

La mencionada colonia saldrá de Palma el próximo lunes.

El diputado a Cortes don Alejandro Rosselló, acompañado del alcalde señor Alenay, del teniente alcalde del distrito señor Royer, del arquitecto señor Benassar y del maestro señor Terrades, visitó anteaer la escuela graduada que el Ayuntamiento construye en el Enanche.

El señor Rosselló indicó la conveniencia de cambiar el local destinado a clases de párvulos é hizo otras observaciones, que fueron aceptadas como muy oportunas, por el arquitecto señor Benassar.

Vida marítima

A las siete de la mañana de ayer llegó de Valencia el vapor «Cataluña».

—Procedente del mismo punto, entró en nuestro puerto el pailebot «Dos Amigos».

—Ayer a las doce del día zarpó para Ibiza y Alicante el vapor «Balear».

—Esta mañana ha llegado procedente de Mahón el vapor «Monte Toros» con la correspondencia y pasajeros.

—Ha llegado también procedente de la ciudad condal el vapor rápido «Rey Jaime II» conduciendo a su bordo numeroso pasaje.

las, D. Gaspar Moner, D. Manuel Maura, D. José Gralla, Vizconde de Couserans, D. Pedro Morell, D. Guillermo de España, D. Sebastián Sard, D. Mariano Servera y D. Juan Delgado.

La primera poule, en la que se disputaba el premio de la casa Schilling, consistente en una carabina de salón y un objeto de arte, fué ganada, el primer premio por D. Luis José Cardell y el segundo por D. Francisco de Jáudenes.

La segunda poule, en la que se disputaba la copa del Rey y una pitillera de plata esmaltada, fué ganada, después de empeñada lucha con los señores Amorós, Cotoner, Salas y Maura, el primer premio por D. Francisco Truyols y el segundo premio por don Mariano Truyols.

A medida que iba avanzando la tarde de la espaciosa tribuna se fué animando, y al atardecer se hallaba totalmente ocupada por distinguidas y bellas señoras y señoritas que daban realce a la fiesta.

Terminada la tirada el campo de tiro se vió invadido por la elegante concurrencia y a los pocos momentos gentiles parejas bailaban vaises y rigodones.

La animación duró hasta las últimas horas de la noche.

En la tirada de esta tarde se disputará el premio de la fábrica Sande Gastelurrutia y el Campeonato.

A bordo del vapor «Balear» salieron ayer para Alicante é Ibiza D. Santiago Masferrer y D. José Vindual.

En las oposiciones últimamente celebradas en Toledo para ingreso en la Academia de Infantería, ha sido aprobado nuestro paisano D. Luis Ballester Estarás.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita doña Maria Vieza Lezcano para nuestro paisano D. José M. Fluxá, oficial del Ministerio de la Gobernación y corresponsal especial de LA TARDE en Madrid.

Boletín religioso

Ayer se celebró en la iglesia del convento de Santa Magdalena la fiesta bue anualmente dedica a la Beata Catalina Tomás el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

La fiesta revistió gran solemnidad y esplendor.

El templo lucía ricas galas y aparecía iluminado con gran profusión de luces.

Ofició el M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló, Arcipreste de esta Santa Iglesia Catedral Basílica.

Asistieron al acto, tomando asiento sobre el presbiterio, el Rvmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo, Dr. Campins, acompañado de los canónigos muy Ilustres Sres. D. Sebastián Maimó y D. Bartolomé Pascual.

También asistió el Ilmo. Cabildo Catedral, representado por los Muy Ilustrisimos Sres. D. Martín Llobera, don Mateo Rotjer y D. Nadal Garau.

El Ayuntamiento estaba presidido por el teniente de alcalde D. Pedro Canet y representado por los concejales Sres. Calafell y Cortés.

Ocupó el púlpito, pronunciando brillante panegirico de la Beata, el elocuente orador sagrado Rdo. D. Lorenzo Riber.

Libros y Revistas

Acaba de publicarse un notabilísimo libro intitulado «Resumen histórico-crítico de la literatura española».

Necesidad generalmente sentida era la de un «Resumen histórico-crítico de la literatura española» en que con precisión y amenidad se exponga, condensada, la substancia de la inmensa labor, realizada por el maestro don Marcelino Menéndez Pelayo, por su precursor Millá y Fontanals y sus sucesores, auxiliares y coadyuvantes, Menéndez Pidal (don Ramón y don Juan), Rodríguez Marín, Blanca de los Ríos, Cotarelo, etc., etc., ya que también han contribuido insignes extranjeros hispanófilos: labor que ha renovado la faz de este estudio, dejando anticuados, y, por tanto, inservibles los manuales y Resúmenes existentes.

El nuevo Resumen es indispensable para tres clases de personas:

1.ª Para los que podemos llamar el vulgo de los cultos, ó sea para los hombres de carreras distintas de la literatura (teólogos, abogados, médicos, políticos, etc.), que no pudiendo dedicarse a estudios prolijos de Literatura Española necesitan sin embargo un conocimiento exacto, aunque somero, de este ramo de cultura general.

2.ª Para los que, por su buen gusto ó la índole de sus carreras, han de engolfarse en el estudio de las obras magistrales de los autores citados, y los cuales requieren, como punto de partida y orientación en su largo y sabrosísimo viaje, la lectura de un libro de conjunto, relativamente breve, que le sea como cartilla, ó, mejor, índice de cuestiones y materias, sin cuyo auxilio fácilmente se pueden extraviar en la frondosa selva.

3.ª Para los estudiantes de Institutos Seminarios y Universidades, quienes cursan, generalmente, la asignatura de la Literatura Española por las explicaciones de sus doctos profesores; pero a los

pectivos puestos, ocupando la plataforma de proa el Sr. Villamil, acompañado del Sr. Carlier, comandante del buque, del práctico y personal sirviente del cañón de 75 milímetros que allí está montado.

Al avistar la escuadra americana, mandó nuestro jefe gobernar hacia el centro de la línea enemiga, y dando a toda fuerza, se rompió el fuego.

A los pocos momentos una granada inutilizó la máquina de babor, hiriendo a los maquinistas, haciendo imposible la estancia en la cámara, y quedando una sola funcionando por no haber medios de hacerla parar.

Luego, otro proyectil cortó, el tubo del servo-motor del timón y otro alcanzó la popa, dejando el barco sin gobierno, originando una gran vía de agua que inundaba el compartimiento de aquel sitio; otra reventó en el montaje del cañón de 57 milímetros, matando toda su dotación y dejándolo inútil para hacer fuego; la ametralladora quedó atorada en los primeros disparos, sin duda por la mala calibración de los cartuchos; el cañón de 75 milímetros de proa, terminó de hacer fuego por haberse roto la aguja percutora y no poder ser renovada por falta de repuesto, y el de igual calibre, colocado en la plataforma de popa, dejó de utilizarse por hallarse resentidas las uniones del montaje con la cubierta, desde la noche en que se empleó contra el «Merrimac».

En tal situación y con el incendio a bordo que si bien pudo ser dominado en un principio en la cámara de maquinistas, dirigiendo esta faena el comandante en persona, no pudo serlo más tarde por el incremento tomado en todo el buque, sin movimientos propios, sin defensa alguna y con la amenaza de una voladura, continuábamos siendo blanco inofensivo de los buques enemigos, «Iowa», «Indiana» y «Texas», y no del «Glowcester» sólo (como equivocadamente se dijo), que siguieron lanzando sobre nosotros toda clase de proyectiles.

Bajo entonces del puente el Sr. Villamil en unión del Sr. Carlier y el práctico, y examinando el estado del «destroyer» y viendo que con rapidez se iba a pique, ordenó a la muy mermada tripulación que todo el que supiese nadar ganara tierra, mandando arriar la canoa para ser salvasen en ella los que no supieran, operación que ya no pudo efectuarse.

Transcurrido breve intervalo, solamente quedamos a bordo siete personas: el Sr. Villamil, el Sr. Carlier herido en una pierna, que se negó terminantemente a recibir los auxilios que queríamos prestarle los que le rodeábamos, el maquinista mayor señor Cuena, el primero Antonio Guerrero gravemente herido, que murió después a mi lado en la sala de operaciones del Hospital, y dos fogoneros.

El Sr. Villamil, que se hallaba entonces en la popa, se dirigió a proa, observando con detenimiento las escenas de horror y los estragos producidos en aquella cubierta, sembrada de cadáveres y restos humanos imposibles de identificar; en el camino encontró al fogonero Tomás Manzanares, al que preguntó:

—¿Y tú, no te marchas?

—No sé nadar, D. Fernando —le contestó.

—Entonces —le replicó éste— vale más morir a bordo que no ahogado.

Tales fueron sus últimas palabras; subió la pequeña escala que daba acceso a la plataforma, y al llegar a la altura del cañón que allí estaba colocado, explotó la granada que la causó la muerte.

Empezaba ya a subir la escala y fui también herido por el mismo proyectil quedando inutilizando y por el pronto ciego, pero no perdí el conocimiento, y al ver que no contestaba a mis repetidos llamamientos, y recordando que el comandante Sr. Carlier había bajado al sollado para socorrer al maquinista herido, le llamé con insistencia y viniendo a mi lado con uno de los fogoneros confirmaron la muerte del Sr. Villamil, prestándome sus auxilios. Tomás Manzanares, que permaneció junto a nosotros, fué alcanzado por los cascos del mismo proyectil que le privaron de la vida.

Transcurridos algunos instantes, fuimos recogidos los que a bordo quedábamos por un bote del «Glowcester»; cuando estuvimos separados algunos metros del «Furor» estallaron los pañoles de pólvora, y se sumergió el destroyer, sirviendo de féretro a nuestro malogrado jefe y de sepultura el mar a una de las más legítimas esperanzas de la marina y de la Patria.

Reportaje

Canet social

Ayer tarde en el campo de tiro que posee «La Veda» en el Corp Marí, tugar una tirada importante y sumamente interesante por el número de tiradores.

Se tiraron dos poules en las que tomaron parte los siguientes tiradores: D. Rafael Blanes, D. Francisco de Jáudenes, D. Antonio Amorós, D. José Sampil, don Luis José Cardell, don Joaquín Gual, D. Mariano Truyols, D. Fausto Gual, D. Francisco Truyols, D. José Canet, D. Mariano Gual, don Gabriel V. Aguirre, D. Nicolás Cotoner, D. Antonio Moner, D. Manuel Sa-

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(Servicio especial y exclusivo de LA TARDE)

## DE POLÍTICA

### Los que viajan

El lunes llegará a Madrid el Presidente del Congreso Sr. Conde de Romanones después de haber pasado una temporada en sus posesiones de Guadalajara.

Estará en la Corte algunos días marchando después a San Sebastián donde permanecerá hasta fines de Agosto.

El Conde de Romanones estuvo a visitar al Sr. Canalejas cambiando impresiones ambos personajes.

### Trabajando

El Sr. Canalejas pasó toda la tarde de hoy en el Ministerio de la Gobernación trabajando con el subsecretario y alto personal del Ministerio.

No recibió a los periodistas, excusando el hacerlo, por no haber asuntos de palpitante actualidad, que merecieran ser conocidos del público.

### Visita de cortesía

En las primeras horas de la noche recibió el Sr. Canalejas la visita de una comisión de la Cámara de Comercio de esta Corte y del Círculo Mercantil, para testimoniarle su agradecimiento por haber publicado el real decreto abaratando la administración de justicia.

Los comisionados, en su visita de cortesía, le suplicaron que se interesara para conseguir que las compañías ferroviarias abaraten las actuales tarifas demasiado onerosas para la industria y el comercio.

El Sr. Canalejas prometió atenderles saliendo los comisionados altamente satisfechos de los propósitos manifestados por el Presidente del Consejo en defensa de los intereses que representan la Cámara de Comercio y el Círculo Mercantil.

### Segue la huelga

Continúan en huelga los obreros de los gremios de fundidores y constructores negándose a toda inteligencia con los patronos.

El conflicto perdura por las intemperancias de unos y otros que no quieren transigir en modo alguno.

El Sr. Canalejas ha escrito a los presidentes de las juntas obreras y patronales ofreciéndoles su intervención para solucionar la huelga.

Caso que no acepten, el Presidente del Consejo pondrá verdadero empeño en que el lunes aparezca como solucionado el conflicto reanudándose el trabajo.

### Noticias del cólera

El Sr. Canalejas conferenció en la tarde de hoy con el Embajador de Italia en España cambiando impresiones con respecto al desarrollo de la epidemia cólera en las ciudades de Italia.

El embajador puso a su disposición las noticias de carácter oficial recibidas del Gobierno en las que se reconoce que la epidemia está localizada en los puntos donde apareció la infección sin que se haya extendido, ni haya tomado caracteres alarmantes, que signifiquen haber entrado en periodo agudo.

### El cólera en Marsella

El cónsul español en Marsella comunica al gobierno que en aquella importante ciudad francesa se ha logrado extinguir los focos de invasión cólera iniciados hace algunos días, habiendo adoptado las autoridades de Marsella energías medidas encaminadas a evitar el contagio.

### Casos de tífus

Se ha confirmado, por el análisis, que los casos de fiebres altas registrados en Irún hace unos días y que hicieron sospechar se trataba de una invasión de carácter epidémico, son casos concretos de tífus exantemático, a cuyo efecto la Junta provincial de Sanidad ha tomado energías medidas para evitar la propagación de la terrible dolencia.

### Desde Tánger

#### Sumisión de indígenas

Telegramas transmitidos desde Rabat dicen que los indígenas del bosque arrebataron dos convoyes de viveres y municiones al comienzo de la campaña y en el día de ayer se presentaron a las autoridades españolas haciendo actos de sumisión, a cuyo efecto devolvieron gran cantidad de fusiles, municiones, caballos y mulas, pertenecientes a los convoyes que fueron detenidos.

### De Mequinez

De Mequinez telegrafían diciendo,

que se ha sometido el general Dalbier jefe de los revolucionarios de Benimír quien habiéndose refugiado en la cabila de Raian, temeroso de que el Sultán le hiciera objeto de su venganza.

### Llegado a Larache

El torpedero «Terror» llegó a Larache conduciendo a su bordo pliegos de carácter reservado para las autoridades españolas y también importante material de guerra y aparatos para el servicio de la estación de radiotelegrafía.

### Cariñoso recibimiento

Se han recibido despachos oficiales de Alcazarquivir dando cuenta de la llegada a esta población del agente consular español a quien se hizo objeto de un cariñoso y entusiasta recibimiento.

Acudieron a su arribo, grupos de moros notables que hicieron protestas vivas de amor y respeto a España.

### Buena acogida

En las cotizaciones bursátiles de París y Madrid, se ha notado hoy el buen efecto producido por haberse concertado el modus vivendi entre España y Francia.

La noticia ha sido acogida con agrado, llevando el convencimiento al ánimo de cuantos se preocupan de estos, de la imposibilidad de que ocurran nuevos incidentes.

Las cotizaciones reaccionaron notándose se iniciaba el alza en todos los valores públicos.

## Varias noticias

### Polémica suspendida

Los periódicos «A. B. C.» y «España Nueva» han suspendido la polémica sostenida hace varios días, como consecuencia de la renuncia de los directores de los periódicos madrileños, hasta conocer el resultado de la reunión que celebrarán los directores de los cuales se presentará el Sr. Soriano para defenderse de las inculpaciones de que ha sido objeto.

### Manifestaciones de duelo

Se ha verificado el entierro de la condesa de Albay el cual se vio muy concurrido asistiendo gran número de amigos de la familia de la ilustre finada.

Presidió el duelo el General Azcárraga y la familia de la Condesa, siguiendo detrás del féretro ilustres personalidades de la política y de la aristocracia.

### A París

Mañana en el expreso de la noche marcharán a París los subsecretarios de Gracia y Justicia e Instrucción Pública, permaneciendo breve temporada en la capital francesa.

También saldrá en breve hacia Biarritz el Director General de los Registros D. Fernando Weyler.

### Los Reyes en Inglaterra

Londres.—Ayer S. M. la Reina doña Victoria paseó en automóvil por las calles de Londres. Al ser conocida, fue aclamadísima.

El Rey D. Alfonso jugó una partida de polo.

Ambos han sido visitadísimos. Por la tarde recorrieron varios comercios efectuando diversas compras.

Es seguro que hoy asistirán a las regatas que han de celebrarse en Cowes.

## Las ferias de Valencia

Continúan animadísimas las renombradas ferias que se están celebrando en Valencia.

### Corrida de ayer

En la corrida de ayer celebrada en dicha ciudad, Machaco estuvo al igual del día anterior muy mal en su primer toro y regular en el segundo.

Vicente Pastor lucióse en su primer bicho, y mató a su último toro de una soberbia estocada.

Gallito sigue dislocando al público valenciano.

Tuvo ayer otra tarde afortunadísima, haciendo filigranas con el capote y maneando la muleta con inmejorable maestría.

Al final de la lidia se le tributó una entusiasta ovación.

Flores, aunque hizo una mediana labor, mostró deseos de agradar.

### Las regatas

Las regatas efectuadas en el Grao se han visto muy desanimadas, debido al bochornoso calor reinante.

Ganó la copa del Rey el balandro «Gui bel» valenciano.

### Cuarentena

En el puerto de Valencia hay tres vapores que se hallan sometidos a cuarentena por llevar patente sucia.

La salud de las tripulaciones es inmejorable.

Se han tomado grandes precauciones sanitarias.

### Viaje

Ha salido de Cádiz para Larache el vapor «Vicente Rodá».

Embarcó gran cantidad de viveres.

### Huelga

Comunican de Tarifa que los braceros de tres cortijos se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal.

Aunque su actitud es pacífica, la Benemérita ejerce activa vigilancia a fin de evitar exacciones.

### Fuga de locos

Telegrafían de Cádiz que del Manicomio de aquella población se han escapado muchos locos, habiendo podido ser capturados algunos de ellos en varios pueblos de la provincia a donde se habían refugiado.

Se ignora el paradero de los restantes a pesar de las activas pesquisas que se hacen para encontrarlos.

### Grandes tormentas

Nos llegan nuevos detalles desconsoladores de las tormentas caídas ayer en Calahorra.

Las riberas del Ebro han quedado completamente arrasadas habiendo quedado en la mayor miseria centenares de familias.

Se han pedido socorros al gobierno con urgencia, pues la situación comienza a ser desesperada.

### Mas tormentas

En el pueblo del Motilla Palancar también se ha desencadenado terrible tempestad de granizo y agua que ha destruido por completo los viñedos y olivares de aquellas comarcas.

Un rayo cayó en una casa dejándola cuarteada.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

**El marqués de Casa-Torres**  
Bilbao.—Procedente de Ambéres ha llegado el tren que conduce el cadáver del Marqués de Casa-Torres, organizándose en la estación el entierro, que resultó una imponente manifestación de duelo.

Presidían el Gobernador Civil de la provincia, el Alcalde, el Presidente de la Diputación y el señor Allendesalazar.

Asistieron comisiones de Durango y de otros pueblos del distrito, que como Diputado representaba el finado, muchos Diputados y Senadores de Vizcaya, Representantes de las juventudes de los Círculos conservadores y un inmenso gentío.

Ha sido inhumado el cadáver en el panteón que la familia posee en Portugalate.

Adornaban al feretro una multitud de coronas, que cubrían materialmente el coche mortuario.

### Lo de la plaza de Toros

Se ha dictado resolución en la instancia producida por el empresario de la Plaza de Toros de Madrid señor Mosquera interesando la rescisión del contrato.

Como consecuencia de su petición se declara no haber lugar al derecho de rescisión y se ordena la incautación de la fianza como pago del último trimestre del arrendamiento no satisfecho por el empresario.

### Oposiciones

Se ha dictado una disposición ordenando al Provicario General Castreñe convoke a oposiciones para cubrir veinte plazas de capellanes segundos del Ejército.

### Escandalo mayúsculo

El Ayuntamiento de esta Corte se ha reunido en sesión la que ha resultado accidentada y tumultuosa por no querer varios ediles que la banda municipal fuera a Málaga a tomar parte en los festejos que allí se preparan.

Después de enojosa discusión la maría acordó conforme se pedía.

## De la Bolsa

Madrid 28 a las 18'00

Interior contado . . . . .	84'30
Interior fin de mes . . . . .	84'32
Al próximo . . . . .	84'60
Amortizable, 5 p. . . . .	102'30
Amortizable nuevo . . . . .	94'00
Banco de España . . . . .	450'00
Compañía Tabacalera . . . . .	311'00

Francos . . . . .	8'45
Libras . . . . .	27'39
Exterior . . . . .	94'00

### Valores locales

Crédito Balear . . . . .	104'00
Fomento Agrícola . . . . .	100'00
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .	100'50
Acciones Valores Iseña . . . . .	171'00
Obligaciones de id. al 5 por 100 . . . . .	104'00
Acciones Salinera Española . . . . .	130'00
Obligaciones de id. al 6 por 100 . . . . .	104'00
Id. de la id. al 5 por 100 . . . . .	102'00
Alumbrado por Gas . . . . .	125'00
La Económica . . . . .	24'50
Bonos Municipales . . . . .	45'00
Obligaciones Teatro Lírico . . . . .	352'00

## LOS PUEBLOS

### Valdemosa

Ayer tuvo lugar en este poético pueblo la fiesta con que cada año honran sus moradores a su inclita paisana la beata Catalina Thomás.

El típico «carro» que saliendo a las ocho de la noche recorrió muchísimas calles resultó de muy buen gusto.

La carroza era propiedad del Marqués de Vivot, bajo cuya acertada dirección se habían llevado a cabo los trabajos de adorno.

Iba tirado por seis hermosas mulas sobre cuyas colleras colgaba una bandera española.

Los cocheros vestían el traje de librea antigua.

El coche resultaba hermosísimo, cubierto de plantas, flores y banderas y en el interior del mismo un coro de pequeñitas cantaba a la Beata.

No faltaba el rústico padre de ésta montado en su blanca mula.

Deante y detrás de la carroza iban muchachos con farolillos venecianos y la banda Mallorquina.

Más tarde en la plaza de la Iglesia de San Bartolomé, la citada banda dejó oír bonitas piezas de su extenso repertorio, se soltaron globos aerostáticos, cohetes y se quemaron varias ruedas del artificio.

Las calles de Valdemosa aparecían adornadas con exquisito gusto ostentando una bóveda de banderitas de los colores nacionales y en el portal de cada casa colgaban farolillos que al balancearse entre el ramaje de pinos que a manera de arco se elevaba, producía un efecto maravilloso.

En gran número fueron las personas de Palma que se trasladaron allí para presenciar la fiesta.

La animación duró hasta más de las doce de la noche.

## Economía y Hacienda

**El movimiento comercial exterior de Inglaterra.**

El valor total de las importaciones, según los resúmenes que acaba de dar a la estampa el *Boar of Trade*, ha sido en el mes de Junio último de 511 millones de libras esterlinas, contra 546 millones en igual mes de 1910 y 517 en Junio de 1909.

Esa suma de 511 millones está formada por las partidas siguientes: importación de substancias alimenticias (incluyendo tabacos y bebidas 212 millones de libras esterlinas; de primeras materias y artículos no fabricados, 104 millones; de artículos manufacturados en todo o parte, 132 millones; varios conceptos (entre ellos los paquetes postales, 227.000 libras.

En substancias alimenticias exportó Inglaterra, durante el mismo mes de Junio, por valor de 21 millones de libras esterlinas; por 4,2 millones, en primeras materias y artículos no fabricados; por 29,1 millones, en artículos manufacturados en todo o parte, y por valor de 689.000 libras esterlinas por varios conceptos, incluso los paquetes postales. El valor total, pues, de lo exportado ha sido de 36,1 millones de libras esterlinas, mientras que en Junio de 1910 fué de 34,7 millones y de 29,7 en igual mes del año 1909.

Para completar estos datos debe añadirse que la importación de metales preciosos fué de 5,1 millones de libras esterlinas, y de 3 millones el valor de la exportación de las mismas materias.

En cuanto al resultado del movimiento comercial exterior de Inglaterra durante el primer semestre del año actual, ha sido equivalente a 354,1 millones de libras esterlinas para las importaciones, y de 225,6 millones para las exportaciones.

En el primer semestre de 1910, el valor de las primeras había sido de 354,4 millones, y de 204,5 millones el de las segundas, mientras que de Enero a Junio de 1909 el valor de lo importado fué de 301,6 millones de esterlinas, y de 176,9 el de lo exportado. Hay, pues, evidente mejora, sobre todo en lo que exporta Inglaterra, que ha pasado, comparando las cifras del primer semestre de cada año, de 176,9 millones de esterlinas a 204,5, y ahora llegó a 226,6 millones.

El detalle de las importaciones que corresponden a los seis meses que estudiamos es el siguiente: substancias alimenticias, bebidas y tabaco, 110,9

millones de libras esterlinas; primeras materias y artículos no fabricados, 150 millones de libras esterlinas; artículos fabricados o semifabricados, 82,8 millones, y 1,2 millón en varios conceptos, entre los cuales están comprendidos los paquetes postales.

Lo exportado, cuyo total damos anteriormente, se descompone en 12,1 millones de libras esterlinas en substancias alimenticias, tabaco y bebidas; 26,5 millones, en artículos no fabricados y primeras materias; 181,1 millones de libras esterlinas, en artículos manufacturados en todo o en parte, y, por último, 4 millones de libras esterlinas en varios conceptos, entre los cuales figuran los paquetes postales.

Hay que manifestar además, que en las cifras que antes se citan no están comprendidos los metales preciosos que se han importado durante el semestre que nos ocupa, por valor de 51,7 millones de libras esterlinas, y exportado por valor de 23,9 millones de la misma moneda.

## Nuestro concurso

Hemos recibido para nuestro concurso los siguientes pliegos.

N.º 2.—Lema—Salud y vida—No ha sido admitido.

N.º 3.—Lucero—Tampoco aceptado.

N.º 4.—Mi suegra—Igualmente desechado.

N.º 5.—Morsamor—N.º 6.—Pega, pero escucha y N.º 7.—Se van ilusos Buscan la riqueza dó solo mora la miseria, todos estos últimos aceptados.

## Una desgracia

Esta mañana sobre las seis y media ha ocurrido una sensible desgracia en el Ensanche cerca del Teatro Balear.

El obrero Antonio Puig y Bauzá, casado, de 33 años de edad vecino de Son Espanolet calle de Puigredón número 11, trabajaba en la construcción de un pozo en una finca propiedad de D. Juan Snuu.

Esta mañana al ir a empezar el trabajo y en el momento en que iba a descender en el referido pozo, tuvo la desgracia de que se derrumbara una porción de tierra quedando sepultado parte de su cuerpo.

Inmediatamente fué auxiliado por sus compañeros los que le condujeron a la Casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia donde fué curado por el médico de guardia D. Luis Pizá.

Más tarde fué acompañado a su domicilio.

## Gacetillas

El Sr. Ingeniero Jefe de la provincia, eu atento B. L. M. ha teuido la atención de participarnos que, por R. O. de 17 del actual ha sido aprobado técnica y definitivamente el proyecto de travesía de Bañalbufar, correspondiente a la carretera de Andraitx a Alcúdia.

Ha fallecido en Montevideo después de breve enfermedad, nuestro estimado amigo y antiguo suscriptor don Arnaldo Sastré.

E. P. D.

En las escaparatas de la tienda de muebles del señor Clar, calle de Quint, se halla expuesta una obra del joven e inteligente escultor D. Miguel Sacanell.

Representa este cuadro en alto relieve, un apoteosis del dogma de la Inmaculada. En la carroza va la Purísima y el venerable Duns Escuto y varios ángeles que llevan el siguiente lema: «Potui Secuti y fecit.»

Empujan la carroza los símbolos de los cuatro evangelistas.

La carroza figura ser de oro y acero y van en ellas representadas dos virtudes teológicas y dos cardinales. La referida carroza aplasta las herejías.

Esta obra que ha sido muy elogiada, fué encomendada al referido joven artista para colocarla en la capilla de la Asociación Sabatina de la Iglesia de San Nicolás.

Los vecinos de la calle de la Pólvora se quejan de los abusos que cometen a todas horas las mujeres de vi-

da alegre domiciliadas en dicha calle, las cuales ejecutan al aire libre unas escenas y emplean un lenguaje que están reñidos con la moral.

—El pilo de la fuente de Atarazanas lleva más de quince días reteniendo el agua que derraman continuamente los grifos. Como el tubo de desagüe está obstruido y los muchachos se han empeñado en llenarlo de toda clase de objetos, empieza el agua a despedir algún olor poco agradable.

—El Sr. Gobernador Civil de la provincia ha dictado la siguiente providencia.

Visto el expediente instruido para la expropiación de los terrenos que han de ocuparse en el término municipal de Mercadal con las obras del trozo 5.º de la carretera de Mahón al Puerto de Fornells.

Resultando que se han llenado los requisitos y formalidades prevenidas en la Ley de expropiación forzosa de 10 de Enero de 1879, y el Reglamento para su ejecución de 15 de Junio del mismo año.

Resultando que durante el plazo de veinte días señalados en el edicto inserto en el «Boletín Oficial» n.º 6957 correspondiente al 20 de Junio último para presentar reclamaciones no se ha presentado ninguna según consta en el expediente por medio de oficio suscrito por el Alcalde de dicha villa.

Considerando que, a falta de reclamaciones que resolver, no hay caso de oír a la Comisión Provincial ni al Ingeniero autor del proyecto.

He resuelto ser necesaria la ocupación de los terrenos de que se trata de conformidad con lo prevenido en el art. 18 de la citada Ley y 25 de dicho Reglamento.

—Hállase vacante la plaza de Fiscal Municipal del pueblo de Manacor.

Los que aspiren a la misma deberán presentar sus solicitudes con los documentos correspondientes en la Secretaría de esta Audiencia Territorial dentro el plazo de treinta días.

—Los niños que toman el SERROBIOL crecen robustos y sanos.

## CULTOS

**Para mañana**  
Cuarenta Horas.—Continúan en Montesión; exposición a las siete; a las diez misa mayor; y al anochecer meditación estación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María.—A Nuestra Señora de la Consolación en el Socorro.

## Santoral

Hoy.—Santas Marta, Serafina y Beatrix y Stos. Félix y Próspero.

Mañana.—San Abdón y San Senen.

## Espectáculos

**Lirico**  
Función para hoy.  
Los acróbatas Walter-Gamboa.  
La notable pareja Serrano-Moreno.  
Escogido y variado programa de CINE.  
Entrada general 17 céntos.

**Plaza de Toros de Inca**  
Extraordinaria corrida de toros para el domingo 30 de Julio, a las cuatro y media de la tarde.

Se lidiarán 6 hermosos toros, cuatro de Félix Gómez y dos de don Antonio Halcón por los renombrados matadores

**MINUTO Y PUNTERET**  
PRECIOS:—Palcos sin entrada 35 pesetas.  
Barreras de Sombra primera fila 6 pesetas; idem segunda fila, 3 pesetas.  
Boreras de Sol, 2 pesetas.  
Entrada de Sombra 4'00 pesetas.  
Media entrada de idem 2'50 pesetas.  
Entrada de Sol 2'50 pesetas.  
Media

